

昭通市饲料质量安全抽检中 发现的问题及建议

范桂芝

云南省昭通市畜牧兽医技术推广站, 云南昭通 657000

饲料是发展养殖业的重要支柱,其本身的安全是生产绿色肉食品的基础;饲料作为畜禽的源性食品,其质量安全不仅关系到动物的安全和生产效率,更直接影响人类的安全和健康。安全优质高效的饲料是养殖业持续健康发展的物质基础,是提供卫生安全和营养丰富的动物性食品的基本保障。饲料质量安全监测工作的目的在于加强饲料质量安全监管,规范饲料生产、经营和使用行为。因此,饲料质量问题是畜牧业能否实现持续、良性发展的关键。本文结合昭通市 2006 年以来饲料质量安全抽检的工作情况和市场状况,分析总结饲料质量安全抽检中发现问题,借鉴其他经验提出一些对策。

1 昭通市饲料质量安全抽检的基本情况

昭通市的饲料质量监管主要由兽医卫生兽药饲料监督所负责,下属昭通市畜牧兽医技术推广站的畜产品安全检测中心负责监督抽检。畜产品安全检测中心自 2006 年通过认证以来,累计完成省、市下达的饲料监督抽检任务 1 586 批次、抽检饲料标签 1 562 个;抽样覆盖全市 11 个县区 50 多个乡镇 320 多个饲料经营及养殖场点,涉及近 200 个饲料生产厂家。饲料抽检合格率保持逐年上升,由 2006 年的 62.5% 上升到 2013 年的 86.5%。

2 昭通市饲料质量安全抽检发现的问题

多年以来,通过监督抽检和市、县兽医卫生监督管理部门以检测报告为依据的跟踪查处,在昭通

市场销售的饲料产品质量有了进一步的提高,饲料经营市场得到了有效净化。但由于多方面的原因,仍存在标签不规范、监管难度大、监督力度不够等问题。

2.1 经销商现打生产日期、生产日期模糊不清及保质期过长

一些商家在饲料抽检中发现饲料标签上无生产日期时现打印生产日期,这种现象主要存在于本地饲料生产厂家及外省厂家直销门市。也有一些饲料标签虽然有生产日期,但却因标签纸质较差等原因,生产日期字迹模糊不清。另外,有的标签标示保质期过长,有半年的,甚至还有一年的。

2.2 大包装有标签,小包装无标签

部分饲料经营门市销售的包装为 5 kg/袋×8 袋的猪饲料,外包装上有标签且有生产日期,但小包装上却无标签,而销售又常以 5 kg/袋销售,尤其是鸡饲料,拆包零卖现象更为突出。这种情况主要存在于较为偏远的乡镇集市,农民消费能力有限,也不注意饲料有效期,有的甚至不知道饲料还存在过期的说法,这样消费者就难免购买到已经过期的饲料。

2.3 销售过期饲料,过期饲料标签被撕毁

一些较为偏远的乡村集市因交通不便,经销商一次性进货的数量较多,而农村购买力有限,因此存在销售过期饲料的现象,甚至有饲料过期长达半年之久的情况;也有的经销商干脆将过期饲料的标签撕毁。

2.4 饲料标签粘贴于外包装,不便抽检

有些生产厂家将饲料标签粘贴于外包装袋上,抽样时只能连同外包装一起剪下,随样品一起带走。

这种标签虽然不易脱落或被撕毁,但却不便于抽检。因为饲料标签明示值作为饲料检测结果判定的主要依据之一,要求与检测原始记录一起装订存档。

2.5 抽检不全面,存在监测空挡

一方面,昭通市气候条件恶劣,大部分乡镇交通不便,一些较偏远的乡村常因车辆无法到达而落入监测空挡;另一方面,由于饲料有效期较短,一般饲料有效期在 45~90 d,而一批饲料样品从抽样、检测到出报告一般需要 30~40 d,在抽样时必须选择生产日期较近的样品,以保证在保质期内能检测出结果。因此,一些接近失效期的饲料就落入监测空挡,而这部分饲料又最容易成为过期饲料并被销售。

2.6 饲料有效期短,查处失效

对于被抽检的饲料样品,各县区兽医卫生监督所要以检测中心的检测报告为依据进行查处,由于饲料的保质期较短,而抽样、检测到报告送达又需要一个较长过程,待检测报告邮寄到各县区兽医卫生监督所时,被抽检的批次饲料产品大部分已经销售一空,即使是监督力度较大的县区,也只能针对抽检不合格产品对经销商进行一定的经济处罚。

2.7 监管落实不到位,监督力度不够

部分县级兽医卫生监督所仅把检测报告作为监测信息,并未把监管落实到位,特别是一些较偏远的乡村集市,因交通不便等原因,连检测报告都没法送达经销商,更不要说对其进行有效监管。甚至部分饲料销售点连续 2 a 抽检均发现过期饲料,但却无法对其进行处罚。

3 昭通市饲料质量安全抽检建议

3.1 进一步规范饲料标签,以便于监管

新的饲料标签标准 GB10648-2013 出台,作为强制性国家标准,确保了与法规规章等相关规定的协调,在技术内容方面进一步完善了标准的适用范围,为饲料标签监督抽检提供了更为明确具体的依据,但对标签的纸质、规格大小、格式、装订位置均无具体规定。在多年的饲料及饲料标签的抽检中,标签的纸质、规格大小、格式、装订位置五花八门。建议相关部门在新的饲料标签标准的基础上对饲料标签进行进一步规范管理。

3.2 加大宣传力度,增强饲料安全意识

一是认真组织相关部门深入城乡集市开展消费宣传。以培训、印发宣传资料、现场指导、解答问

题等多种形式,传授饲料识假辨假、相关法律法规等知识。二是扎实深入开展饲料打假宣传。利用电视、广播、网络、报刊或张贴宣传单、悬挂标语等多种手段进行打假宣传,依法曝光一批典型案件,定期公布饲料抽检中的不合格产品(包括该产品的生产厂家及经销点),充分发挥舆论监督和宣传导向作用,形成打击制售假劣饲料的高压态势。三是深入饲料生产、经营、使用单位宣传指导。对经营、使用单位,要建立购买使用台帐,在购进饲料和饲料添加剂时要索证、索票、索取检测报告,注意饲料生产日期及保质期。对边远山区送货上门不了解情况的游商,要特别加强防范,因为游商送货上门的产品出现质量问题无法溯源,不仅给消费者造成不同程度的经济损失,也给监管部门造成极大的监管难度。

3.3 提高认识,加大监管及查处力度

饲料质量是提高动物源性食品安全的重要保障,进一步做好饲料打假和质量安全监管工作、保障农(牧)民切身利益是饲料质量监管部门义不容辞的职责,各级饲料监管部门要提高认识、认真履行职责,严格按照新的兽药饲料管理条例对饲料生产和产品质量安全管理提出的基本要求进行操作,监管部门和抽检部门相互协调、积极配合,以抽检结果为有力依据,加大监管及查处力度。

辖区饲料监管部门在协助抽检中,发现过期饲料、无标签饲料、散装及拆包分装饲料、变质饲料等要坚决及时处理。对于接近失效期落入抽检空挡的饲料,应作详细登记,事后重点监督,以防销售过期饲料。

在日常监管中,同时也要对饲料企业的生产原料和成品加强日常监测。定期或不定期组织开展对饲料生产企业及市场饲料经营门店大检查,督促建立健全购销台账,改善饲料仓储条件,为进一步规范饲料生产经营秩序和做好饲料质量安全规范管理奠定基础。

3.4 及时反馈检测结果,以便及时有效地查处

饲料抽检的目的一方面是为上级主管部门制定切实可行的监管政策措施提供依据和参考,另一方面也是为辖区饲料监管部门进行有效监管提供有力的查处依据,因此,要提高饲料监督抽检工作效率,及时准确反馈检测结果,以便辖区饲料监管部门进行及时有效地查处。